化工企业总图运输设计要点思考

陈彦敏 徐 田 孟 拓(山东杰瑞凯泰科技股份有限公司,山东 青岛 266000)

摘 要:在当今全球化的背景下,化工企业面临着全球市场的竞争压力,化工企业总图运输运维为,节约资源,布置合理,生产安全,方便管理。通过优化内部平面设计及道路布局方案,化工企业可以更快速地将产品送达客户,提高客户满意度,增强市场竞争力,进一步拓展市场份额。而且化工企业的特点决定了其对运输的需求量大,种类繁多,运输过程复杂。有效的运输设计可以提高物资运输的准确性和及时性,保证生产线的持续运转,提升生产效率。基于此本次研究先阐述化工企业总图运输设计基本特征和化工企业总图运输设计基本原则,然后研究化工企业总图运输设计要点。

关键词: 化工企业; 总图运输; 设计要点

0 引言

在当前经济形势下,成本控制是化工企业面临的 主要挑战之一,化工企业实施运输设计优化不仅可以 提高企业的经济效益,还可以减少对环境的影响,体 现企业的社会责任。通过优化运输方案,降低能源消 耗和二氧化碳排放,降低对生态环境的破坏,实现绿 色运输的目标。这既符合国家的环保政策要求,也符 合消费者对企业社会责任的期待,有助于企业树立良 好的形象,提升企业的社会竞争力。

1 化工企业总图运输设计基本特征

1.1 动态性

化工企业总图运输设计的动态性体现在对运输方 案的灵活调整和持续优化上。随着市场需求、产能变 化、原材料供应等因素的不断变化,企业需要随时对 运输方案进行调整,以适应实际情况。通过采用信息 化技术和实时监控手段,企业可以及时获取运输数据 和反馈信息,从而做出相应调整,提高运输效率,降 低运输成本。动态性的运输设计也有利于企业应对突 发事件和市场变化,保持竞争优势。以下是动态性运 输设计的几个重要方面: ①实时监控与反馈: 企业可 以通过信息化技术实时监控车辆位置、货物状态、交 通情况等运输过程信息,这些数据可以帮助企业及时 了解运输情况,及时调整运输计划。同时及时获取运 输反馈信息,有助于发现问题并及时解决,确保货物 能够按时到达目的地;②弹性调整运力:在产能变化 或需求波动时,企业可能需要调整运输方案以适应变 化, 动态性的运输设计可以帮助企业根据实际需求灵 活调整运力,避免资源浪费和运输滞留;③应对突发 事件: 突发事件如交通事故、天气恶劣等都可能影响 运输计划, 动态性的运输设计可以帮助企业迅速做出

应对措施,如调整路线、更换运输工具等,以减少影响并保证货物的及时交付;④运输成本控制:通过动态性的运输设计企业可以根据实际情况灵活调整运输方案,降低运输成本。例如,根据不同时间段选择不同的运输方式,调整运输路线等,以提高运输效率并降低成本。

1.2 时空性

化工企业总图运输设计的时空性要求企业在考虑运输方案时综合考虑时间和空间的因素,以确保产品能够按时送达目的地,并且覆盖到不同地域,以满足客户需求和市场需求。

首先,对于化工企业来说产品的特性决定了运输的时空要求,一些化工产品具有特殊的物理和化学性质,需要在特定的温度、湿度下运输,并且可能有一定的时间限制。在制定运输方案时,企业需要考虑这些特殊要求,选择合适的运输方式和运输工具,以确保产品的质量和安全。

其次,不同地域的交通状况和气候条件也会影响运输的时空性要求,一些地区可能交通拥堵,道路条件恶劣或者气候条件变化多样,这些因素都会影响产品的运输时间和安全性。在制定运输计划时,企业需要对不同地域的情况进行分析,选择合适的运输路线和运输模式,以提高运输效率和降低运输风险。此外,季节变化也会对运输的时空性要求产生影响,在一些地区季节变化会导致道路结冰,雨雪天气,甚至自然灾害等情况,这些都会对产品的运输造成影响。企业需要根据季节变化调整运输计划,选择适合的运输方式和时间,以确保产品的安全和及时送达。

最后,对运输路径的优化和选择也是时空性要求 的重要方面,企业需要考虑产品的起点和目的地以及 途中的中转站点,选择最优的运输路径和运输方式, 以确保产品能够快速、安全、经济地送达目的地。通 过优化运输路径,企业可以降低运输成本,提高运输 效率,提升客户满意度。

1.3 参与性

化工企业总图运输设计的参与性体现在企业内外 多方参与方共同参与运输方案的制定和执行过程,其 中内部参与方包括生产、物流、销售等部门,外部参 与方包括运输公司、供应商、客户等。参与性要求各 方之间密切合作、信息共享,共同制定符合实际情况 和市场需求的运输方案。此外,参与性还包括在运输 过程中的沟通、协调和问题解决能力,以确保产品顺 利运达目的地。通过建立良好的合作关系和共同利益, 企业可以实现运输设计的最佳化和运作效率的提升。

2 化工企业总图运输设计基本原则

在设计化工企业的总图运输方案时, 需要综合考 虑各种因素,以确保方案的科学性和可实施性。第一, 结合项目所在地区的技术经济、自然条件、建设条件 等因素进行编制是非常重要的,这意味着需要深入了 解项目所在地区的气候特点、地形地貌、交通状况等 因素,以便制定适合实际情况的运输方案。只有充分 考虑这些因素,设计方案才能真正符合实际需求,确 保其可行性和可持续性。第二,在总体布局时要根据 工业区的总体规划进行设计,同时充分利用已有的基 础设施, 这有助于提高资源的利用效率, 减少不必要 的重复投资,同时也有利于整体环境的协调统一,通 过合理利用现有资源和基础设施,可以降低成本,优 化资源配置,进一步提高工业园区的运营效率和竞争 力。第三,功能分区布局是关键的设计原则之一。将 不同性质和功能相关的设施紧凑布置在一起,形成功 能区域,有利于提高生产效率和服务效能。通过合理 分区布局,可以有效地将生产流程优化整合,减少物 料运输路径,提高生产效率,降低运营成本。第四, 要根据工艺流程的要求,合理紧凑布局各个区域,确 保设施之间的联系紧密。这有助于提高生产效率,减 少能源消耗,同时也可以降低运营成本,提高企业的 竞争力,通过科学的工艺流程布局,可以使生产调度 更加顺畅, 保证生产活动的高效稳定进行。第五, 设 计方案需要注意人货分流, 保证安全并便于管理。确 保通道畅通、安全可靠,同时也要预留发展空间,考 虑未来发展规划。通过合理的设计预留发展用地,并 考虑未来发展需求,可以确保总图运输方案的持续性,

为企业的未来发展奠定坚实基础。

3 化工企业总图运输设计要点

3.1 总平面设计

化工企业的总平面设计包含整个企业布局规划和 功能区域设置,直接影响着生产效率、安全管理、环 保措施等方面,合理的总平面设计可以提高整个生产 体系的运行效率,降低生产成本,保障员工安全,保 护环境。生产区的位置应该是整个企业的核心,通常 设置在场地的中心位置,这样可以方便原料的进出, 产品的运输,以及各个生产线之间的协同作业。同时, 生产区应该和仓储区紧密相连,以确保原料和成品的 顺畅流通。合理的生产区布局还包括工艺流程的优化、 设备的合理摆放等,以提高生产效率和产品质量。

在化工企业内部布局设计中, 道路布局是整体设 计中不可或缺的组成部分: ①主要道路: 主要道路作 为连接各功能区域的要道,除了保持宽阔笔直,还应 考虑交通流量的分布和预期增长。在设计阶段,需要 充分评估未来生产规模和运输需求的变化, 并确保主 要道路设计充分考虑到容量的扩展性。此外, 主要道 路的设置应充分考虑各功能区域之间的优化连接,以 减少内部交通拥堵和行车冲突,提升运输效率;②辅 助道路:辅助道路的设计除了连接主要道路和生产线、 设备外,还应考虑到各个生产区域的特殊需求。在布 局时,需要考虑设备运输路径的优化,便于设备的安 全快速移动。此外,辅助道路还应设置路标、标识牌 等设施,以便员工快速定位和方便移动;③应急通道: 应急通道的设计应着重考虑紧急疏散的效率和安全性。 通道的布置应符合建筑和消防规范,包括通道宽度、 无障碍通行、应急照明等要求。在设计时,还需考虑 通道的通风情况和人员密度,以确保紧急疏散时的顺 利进行; ④消防通道: 消防通道是保障消防车辆及应 急救援队及时进入关键区域的重要通道。在设计消防 通道时,需要保证其畅通无阻,通道宽度、承载能力、 转弯半径等参数应符合消防规范要求。定期的消防通 道检查和维护也是确保通道畅通有效的关键措施;⑤ 承载路线:承载路线在设计时需考虑货物和设备的运 输要求,如地面平整度、荷载能力和坡度。路线的设 置应尽量减少急转弯和倾斜路段,以减少设备和货物 运输中的不稳定因素。此外,路线沿途的标识和警示 设施也应充分考虑,确保运输过程中的安全性和高效性。

3.2 场地设计保持防火与安全卫生间距合理性

还有建筑物之间的间距也是场地竖向设计中需要

中国化工贸易 2024 年 2 月 -65-

考虑的重要因素,合理的建筑物间距能够保证建筑物之间的通风透光,有利于员工的健康和舒适。另外,建筑物之间的间距也需要考虑消防通道和避难通道的设置,以保证紧急情况下的疏散安全。因此在规划建筑物的位置和间距时,需要综合考虑通风透光、消防安全等因素,确保建筑物间距合理布局,从而提高整个化工企业场地的安全性和舒适性。

化工企业的设计中, 遵守规范和标准是确保整体 布局的安全和效率的关键。《化工企业总图运输设计 规范》(GB50489-2009)和《石油化工工厂布置设计 规范》(GB50984-2014)中提出的原则为不同类型的 化工企业在防火间距和安全卫生间距方面提供了具体 指导。防火间距的合理性和安全卫生间距的科学性应 符合这些规范。合适的设施间间距对于减少火势蔓延 的风险和确保安全工作环境至关重要。考虑到化工品 的危险性, 良好的防火措施可以在火灾或紧急情况发 生时有效控制和扑灭火源。此外,不同专业之间的协 调在场地设计中至关重要。安全卫生间距的确定需要 各专业间紧密合作,确保生产设施布置合理,消防设 备设置到位,废水废气处理系统有效运行等。不同专 业之间的合作有助于提高场地设计效果,确保员工工 作环境的安全和舒适。因此, 在化工企业设计中, 遵 守防火和安全卫生间距的规范和标准至关重要,不同 专业间的协调合作是确保场地安全、高效和可持续发 展的关键。

3.3 道路运输设计

合理设计道路运输系统可以有效地解决运输过程中的问题,提高运输效率和降低运输成本。具体来说,对于化工企业来说,货车的进出口位置至关重要,合理设置进出口位置可以缩短货物运输的距离和时间,减少交通拥堵的可能性,进出口位置的位置应当在考虑到城市规划、道路条件等因素的基础上确定,以确保货车能够方便快捷地进出企业,并且不会影响到周边居民和其他企业的日常生活和生产。化工企业的运输货车通常会装载大量的化工产品,因此道路需要具有足够的宽度和承载能力来确保货车的顺利通过,此外道路的平整度、坡度和路面质量也需符合运输安全标准,以避免货车在运输过程中发生意外事故。

此外,转弯半径是影响货车运输的另一个重要因素,化工产品通常比较大而笨重,因此货车在转弯时需要有足够的转弯半径以确保安全通过,合理设计转弯半径可以减少货车的倒车次数,提高运输效率,并

降低货车的磨损和维护成本。为了避免交通拥堵和安全事故,道路运输设计还应考虑到道路的走向和设置交通标识,强化道路的走向科学性可以使车辆流畅通行,减少交通堵塞的可能性,设置清晰明了的交通标识可以引导司机正确行驶,减少交通事故的发生。

为了提高物流效率,化工企业还可以考虑建立货物集散中心和临时停车区等设施,货物集散中心可以集中管理和分发各类货物,提高运输效率;而临时停车区可以为货车提供方便的停车服务,减少货车在等待和交货过程中的时间浪费。

3.4 管线综合布置

首先,合理的管线布置可以缩短原料到达生产单元的距离,降低运输成本,提高生产效率。此外,管线布置还需要考虑产品的运输距离和流速,以确保产品在管线内的稳定输送,避免混合、分相等问题,保证产品质量。其次,化工生产中会产生大量的废水和废气,合理的管线布置可以将废水和废气送至污水处理系统或废气处理设施,减少对环境的污染。在布置废水和废气管线时,需注意避免废水与废气与生产管线交叉,避免污染的交叉传播。最后,材质选择需考虑介质的性质和温度,选择耐腐蚀、耐压、耐高温材质。管线直径需要根据工艺要求和流量计算确定,以确保足够的流量输送。敷设方式也需考虑地形地貌、交通道路等因素,保证管线的稳固性和安全性。

4 结语

设计化工企业的总图运输方案需要综合考虑各种 因素,以确保方案的科学性、实用性和可持续性。确保设计方案符合实际需求、满足生产运营的需要,对于提高企业的生产效率、安全性和管理效益具有重要 意义。化工企业应当重视运输设计优化,不断优化运输方案,提高管理水平,实现经济效益、社会效益和环境效益的多重收益。

参考文献:

- [1] 齐天宇.AutoCAD Civil 3D 在陆上风电场升压站 总图进站道路设计中的应用 [J]. 工程建设与设计,2023,(23):155-157.
- [2] 徐子姣. 基于生态环境保护的工业企业总图运输设计优化 [[]. 环境工程,2023,41(08):315.
- [3] 段文龙, 詹立. 金属矿山废石资源综合利用总图运输设计[]]. 中国资源综合利用,2023,41(05):91-93.
- [4] 郭鹏辉, 黄磊, 丛征. 浅谈短流程钢厂总图运输设计 [[]. 中国储运, 2023, (02):72-73.

-66- 2024 年 2 月 **中国化工贸易**